

学习习近平新时代
中国特色社会主义思想

我们的新时代 主题作文大赛

主办单位：中共哈尔滨市委宣传部 哈尔滨日报社

2024年1月15日 星期一
值班主编：李溪
编 辑：韩冰
版 式：李贺冉

哈尔滨的“各美”与“共美”

□李浩

经典的《塔木德》一书中曾这样提到，世界若有十分美，那九分在耶路撒冷。我愿意将这个表述略做些转换，用来描述我心目中的哈尔滨：东北若有十分美，那七分应在哈尔滨。

哈尔滨，有所有北方城市共有的美，尤其是秋天，树叶皆秋色的时候——它们宽阔、雄浑、壮丽、大气，色彩斑斓，这种东北城市所共有的，哈尔滨绝不缺少半分；哈尔滨，也有多数北方城市所没有的美，这个曾被称作“东方小巴黎”和“东方莫斯科”的城市据说遗存了五百余座历史建筑，而这些遗存中欧陆风情占有主体性的位置，其中巴洛克风格、拜占庭风格、折衷主义风格、哥特式风格、古典主义风格以及新艺术运动风格的建筑参差林立，为北方的哈尔滨增添了不同于其他城市的种种“异质”。在哈尔滨的七分美中，这种具有异域感和历史感的建筑群落可以占有五分，尤其它妥帖、和谐而又有对比感的色彩构成。在我看来，它体现着多种文化的有益交汇，一种各美其美、美美与共的容纳，以及将异域文化吸收进我们怀中的适度改造……它，大致也造成了哈尔滨文化上的某些独特，譬如市民对于油画、西洋乐器和歌剧演出的普遍接受，譬如更有胸怀感、世界眼光和宽容度，譬如更有博采众长的勇气和信心，譬如……关于哈尔滨这座城和这座城的品格，我想那些曾生活在哈尔滨的朋友们比我更清楚，说得更好也更深邃——在这里，我愿意绕过自己的短处，而从小的侧面入手，专注地谈论它的一个局部：从这里，我想我们也可看到属于哈尔滨的某些具有独特性的品质。在我看来，所有共性的东西都会体现在诸多的微点中，而抓住某些微点，我们也可以部分地从一斑之中窥见全豹。

我要说的这个局部，名字叫做“中国·伏尔加庄园”。

是的它并不是我前面提及的五百余座历史遗存中的任何一座，不是，它是一个新建筑群落，自2000年之后才刚刚开始——“伏尔加庄园复制还原了一百多年前哈尔滨俄式经典建筑，可谓俄式建筑大观园，亦可称之为历史建筑博物馆。走进庄园令人情不自禁地重温这些建筑里发生的美丽动人的故事，追忆那林林总总的人物……”唐飙先生的这段文字清晰地告诉我们，这里的新建其实有着“古老的出处”，是一百多年前哈尔滨俄式经典建筑的重建和复建，它以这种方式告知我们，这里的“异域风情”其实是哈尔滨曾经的旧有，而不是突然心血来潮的移植。同时，它有意集中的是俄式经典建筑，突出着俄罗斯文化的浸入和影响，它取的是美、经典，和应当保留下来的那些。对于文化和文明，我一直抱有一个强烈的“拿来”观念，无论它来自哪儿，无论它是以怎样的方式进入的，凡是好的、有效的、能够裨益我和

我们的，能使我们获得提升的，我都愿意拿来，让它成为我和我们的一部分。只有这样，我们的前行才会成为真正的可能。

秋日中的中国·伏尔加庄园，像是一场连绵的、诗意的梦境，像是行进于童话的王国：在这时，我们可以忽略它的所谓异域性，而是怀着一颗单纯的心去迎接、去观看，我们会真正地读到美的纯粹。在这里的美耐得咀嚼，漂亮而壮美的城堡建筑与曲婉的流水和五彩纷呈的层树构成一幅幅油画的样子，像列宾或者莫奈的油画——列宾和莫奈当然不是同一种风格，我的意思是，它可以用伊利亚·叶非莫维奇·列宾一类的逼真的写实风格来完成，这样的方式

色彩和美景之间，每一步的行走都足以让人感到，那种弥漫于呼吸中的美一定能让人感觉清爽神怡，物我两忘。是的，我要提及物我两忘这个词，在这静谧的、宽阔的，“层出不穷”的秋日之美中间，不用多说，我们都会自觉不自觉地将自己部分地“倾空”，而放置更多的旷和达在心的里面……

留连于外在的美，我还没有谈及“中国·伏尔加庄园”的城堡出处，而这部分应当更不能忽略。同行的作家唐飙先生和“庄园”黄祖祥补充着解说人员的介绍，我们也就兴致勃勃地聆听着：伏尔加庄园大门的古堡，精选于被称为贝加尔湖明珠的伊尔库茨克，这座城市是俄罗斯远东地区

无数次往返哈尔滨与俄罗斯几座名城，他专门从俄罗斯国家功勋建筑师柯拉金处购买了当年的原设计图纸，并不惜重金邀请建筑师本人来哈尔滨指导复制工程……“我是学机械车床的，在木料拼接上，我用了点儿车床工艺，使它更牢固，更密实，更不容易透风漏气。这是几乎唯一的改变，要不是学建筑的，可能谁也看不出来。”其实在黄祖祥身上，我们似乎也可看到哈尔滨文化兼容性的某些折射：他来自上海，在哈尔滨已生活了六十多年，说着一口的东北话，其性格也已经完全东北化，而这座“中国·伏尔加庄园”里突出的则是俄罗斯元素……庄园的跑马场附近，他还兴致勃勃地



插图 / 叶方水彩

能够体现和表达伏尔加庄园的美和诗意，而使用奥斯卡·克劳德·莫奈那样的印象派风格，约略地忽略细微和局部夸张地使用色彩，让它的那种炫丽和多重凸现于画布上——这样的方式同样适用，也同样能够体现和表达伏尔加庄园的美和诗意。多重色彩的城堡式建筑与哈尔滨同样多重色彩的秋天相得益彰，有着各美和共美……我觉得，秋日中的中国·伏尔加庄园应当是一个年轻人恋爱的好去处，它安静、平和、梦幻，同时也怀有热烈；它还应是年轻人拍摄婚纱照的好去处，那里不止景色怡人，更重要的是它所营造出的梦幻般的意境让人感觉自己进入的是一段有美妙、有诗意、有品质和有庄严感的新生活，它值得，应当被呵护与珍惜。我还觉得，秋日中的中国·伏尔加庄园也应是一个中年人携家带口、周末散心的好去处，它也适合老人和孩子——徜徉于

木质建筑的典范；巴甫洛夫城堡是俄罗斯古老的城堡之一，在不同历史时期曾承载不同的使命和义务，现在，它被移植到中国·伏尔加庄园之后，令人意外同时也水到渠成地成为了举办婚礼的“最佳场地”，疫情之后的预订可谓是络绎不绝。在中国·伏尔加庄园，最让我心动的是一座取消了宗教功能的圣·尼古拉教堂。它是哈尔滨旧有古建的一比一复制，俗称“喇嘛台”，始建于1900年哈尔滨开埠之初，后经损毁——不止一个人说，这座圣·尼古拉教堂在老哈尔滨人心里有着无法抹去的记忆，诸多名人留在旧影像中的摄影更是让人百般感怀。它原坐落在哈尔滨城市经纬交汇点上，从建筑意义上也曾是哈尔滨的标志性象征，而采用木构架的方式也足够独特新颖，是当时世界上最为有影响力的两座木质教堂之一。为了完成对它的“复原”，黄祖祥先生

向我们介绍了他为这座庄园的一个设计性添加：一匹高大的、由钢铁组建起来的红色的马——不，不是马，不能看做是马，而应当是一只“独角兽”；它有实用的功能，是孩子们乐意上上下下的滑梯；它有艺术功能，设计成了“独角兽”的样子；它有西方元素，同时具有东方色彩（中国红）……交融，取其精华，美美与共，也是哈尔滨这座城市所具备的和继续拥有的。

河北省作家协会副主席
河北师范大学文学院教授
曾获第四届鲁迅文学奖

名家写名城

新松北·新地标·新希望

□万连生

哈尔滨松北区是2004年成立的新区，当时刚成立时市政建设仅有前进镇、松浦镇等小型低矮房屋，大部分地方和区域还是尚未开发的村落，2010年我参与了对上述各镇王家屯、薛卜村、红星村、灯塔村等村的动迁工作，被征收的附着物都是土地和村舍，没有一条道路……

一晃十多年过去了，今天我应邀在向导的带领下重返松北小王家村、薛卜村、红星村等村。村野巨变，已找不到旧时模样，我努力地寻找旧时痕迹，表现出老者的迂腐和木讷，向导笑着说，“我就是要让你看看不一样的感觉。”眼前新路延展，两旁高楼大厦林立，道路宽180米，东西长18000米。她说：“这就是你要找的地方！现在叫中源大道。这几年松北区经济、文化旅游发展、建设突飞猛进，我就领你沿着中源大道从东边往西走，让你领略一下松北区的新面貌！”

中源大道的东端伫立着2016年竣工的滨北线松花江公铁两用桥，大桥壮观而雄伟，它也是黑龙江省最长的跨江公铁两用桥，老桥是1932年日伪时期建设的经历90多年已经变成危桥。新桥与原有老松花江公铁两用桥相比，新建大桥采用了新材料及工艺，设计寿命长，如今旧桥也成为勿忘国耻、继往开来打卡纪念地。

沿着道路前进，就是灯塔村属旧地，如今它已成为哈尔滨自贸开发区金融

就是哈尔滨大剧院和闻名遐迩的太阳岛、冰雪大世界。其旁边就是极地馆、黑龙江省科技馆、黑龙江省博物馆，这一区域已经成为哈尔滨市旅游新地标。

哈尔滨大剧院洁白如玉的建筑外观与这座冰雪之城交相呼应，其内部装饰让观众有置身于冰雪世界的微妙感觉。哈尔滨大剧院的建筑艺术风格，在全国乃至世界都是匠心之作。在大剧场屋顶设置了特有的行人观光环廊和观景平台，游人可俯瞰周边湿地，领略哈尔滨独具特色的自然湿地风光。剧场内音乐厅能欣赏到正宗、纯正的歌剧演出，不用任何传导设备，全凭演员原声表演。每年一度的哈尔滨之夏音乐会更是把它推向新高潮，交响乐、话剧、京剧色彩斑斓；《黄河大合唱》《我的祖国》《天鹅湖》《睡美人》等节目让人如醉如痴。全国音乐家齐聚在这里，美妙歌声陶冶情操，青春的涌动奏响新时代赞歌，把哈尔滨的音乐之声传播到全国、全世界。

我正在沉思中，突然一列列车从我眼前驶过，我问，这是什么车？向导噗嗤一声笑了，那是智轨电车！其车身长达40多米，涂有姹紫嫣红鲜艳标识的列车是马路上的“巨无霸”，专线专行，与有轨电车相

比不依赖钢轨行驶，列车零排放、无污染、实现智能运行，显示了松北区的新潮流。

2019年9月28日，中国（黑龙江）自由贸易试验区哈尔滨片区管理委员会举行了挂牌仪式，标志着哈尔滨正式进入“自贸时代”。哈尔滨片区重点发展新一代信息技术、新材料、高端装备、生物医药等战略性新兴产业，科技、金融、文化旅游等现代服务业和寒地冰雪经济，建设对俄罗斯及东北亚全面合作的承载高地和联通国内、辐射欧亚的国家物流枢纽，打造东北全面振兴全方位振兴的增长极和示范区。

在东北振兴战略实施20周年之际，重温习近平总书记对黑龙江的嘱托，我不禁心潮澎湃。松北区已经成为哈尔滨发展的新引擎，一栋栋标志性建筑记录了松北区的成长和跃迁，无数哈尔滨人在松北这片热土上辛勤耕耘，必将创造更加辉煌美好的未来！

黑龙江省作家协会会员
黑龙江省嘉信工程造价集团有限公司董事长



我们的新时代

作者 | 黑龙江省作家协会会员

120年（1903年）前，中东铁路（中国东方铁路）建成通车，名不见经传的哈尔滨由一个晒渔网的小渔村一跃而成为东北地区最大的铁路交通枢纽。哈尔滨西接满洲里，东达绥芬河，南至大连，从而形成了T字形的东北地区铁路交通网骨架。可以说哈尔滨是一座因铁路而生，因铁路而发展的超大铁路枢纽的中心城市。

特别是哈尔滨西站的建成，极大地推进了哈尔滨铁路运输事业的发展。哈尔滨西站是世界温差最大的高速铁路车站，是集高速铁路、普速铁路、城市轨道交通、公共交通等设施于一体的特大型、立体综合交通枢纽。设有高速、普速2个站场和1个动车所，站房综合楼分上下五层，由18座站台、22条铁路到发线、高架候车室，以及公交枢纽站、地铁车站、出租车站等组成。2023年春运623万人次，日均15.6万人次。

2023年6月，我们北京交大东北地区的几个同学串联要在大连搞一个小型的校友聚会，立即得到同学们的积极响应。于是，我在网上抢购了去大连的火车票，兴致勃勃地从哈尔滨西站登上了开往大连的高铁列车。

盛夏的松嫩平原，平坦辽阔，绿意盎然，葱茏苍翠，山川壮美，一派生机勃勃。“复兴号”高铁列车像一条银色的巨龙，以每小时350公里的车速，在一碧如茵的广袤黑土地上飞速前行，风驰电掣，一眨眼工夫，一百米就飞出去了。望着车窗外一闪而过的如画风光，12年前，第一次乘坐“和谐号”高铁的情景一下子展现在眼前了。

2012年11月1日，我国东北地区第一条高速铁路（哈尔滨—大连）正式建成通车（试运营）。单位搞了几张免费优待车票，我和几位同志有幸从哈尔滨西站登上了哈大高铁D1304次列车去体验一次高铁之旅。

高铁之旅

□赫崇明

哈大高铁是我国自主设计、自主建设的第一条高寒冻土区的高速铁道线路。线路呈南北走向，横贯黑吉辽三省。线路全长921公里，全线设22座车站，始发站为哈尔滨西站（东北地区较大的客车枢纽站），终点站大连北站。高铁动车组是中国铁路科研人员集中集体智慧和力量，共同研制开发的适应在高寒低温极端条件下，机车牵引、车辆供电和机车通讯信号等方面的特殊技术标准要求，从而解决了由于高寒低温造成的路基冻胀、建筑材料变形和接触网结冰等重大关键难题，保证了在高寒冻土地区高速铁路的安全快速运行，知识产权完全属于中国自己。高速动车组列车，采用防开裂双向预应力CRTS型板式无砟轨道结构。动车组经由道岔设置融雪设备。牵引供电系统设置接触网融冰装置，防灾监控系统设雪灾监控子系统。路基冻结深度范围内填筑非冻胀性填料。路基排水采取轨道板底座内设置钢管外拍设计。高速动车组列车，具备高抗寒雪、抗风沙、抗雷电等性能，能够经受住零下40℃到零上40℃的巨大温差考验，针对性采取冷凝水防护结构，优化对列车管路系统采用冷凝水处理技术以及在车体外加设防护高标等级电器部件的措施，保证“和谐号”电力动车组结构速度可达350公里/小时。通车后，哈尔滨—大连区间，行车时间由13小时缩短至3.5小时。每一列动车组由8节车厢组成，前后两节是司机驾驶室，全车定员521人，设计时速为350公里/小时，最高时速可达385公里/小时。运营初期为了保持高铁安全运行，实行冬季200公里/小时，夏季300公里/小时的安全行车速度。

时间真快，第二次乘坐“复兴号”高铁列车距离第一次乘坐“和谐号”高铁列车已经过去12年了，不仅是“和谐号”换成“复兴号”的简单列车名字的更改，更重要的是在方方面面都发生了巨大的进步和提升。

据有关部门统计，10年来，哈大高铁累计安全开行动车组列车73.9万列，运行里程67117万公里，运送旅客突破6.7亿人次。成功应对600多场风雪和极端低温冻害的考验，为旅客安全出行和区域经济发展提供了安全优质的运输保障。2015年12月1日，在世界上首次实现高寒冻土地区“冬夏一张列车运行图”，全年按平均时速300公里运行。开行列车从2012年的23对，发展到2023年的61对，实现5分钟开行一对的目标，创造了多项世界高寒冻土地区高铁列车运行的新纪录……

哈大高铁，哈尔滨的骄傲，哈尔滨西站，哈尔滨一张耀眼的城市名片。

作者 | 黑龙江省作家协会会员